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Referat fra generalforsamling 2023 
 

 

Ordinær Generalforsamling i Dansk P.R.E. Avlsforening  

Lørdag den 25. februar 2023 kl. 14.00  

 

Generalforsamlingen, som dette år afholdes på Fyn, foregår på: 

Heldagsskolen Lærkeskolen i Flemløse 

Langgade 26 

5620 Glamsbjerg 

 

1. Valg af dirigent  

 

Anna Vestergaard melder sig og vælges. 

 

 

2. Formanden aflægger beretning  

 

2022 er på mange måder blevet et år med nye udfordringer.  Først og fremmest er vi stort set 

kommet helt ud af Corona perioden, og vi har dårligt turde tro på at dette også var tilfældet. Dette 

har betydet færre heste til arrangementer, mindre tilslutning generelt. Dette har været at se både til 

vores egne arrangementer og på div. Skuer landet rundt. Om det var en reaktion på de foregåendes 

års Corona eller en den energikrise der kom i kølvandet, er svært at gisne om.  

 

Energikrisen der kom bekymrede på flere planer, øgede udgifter til foder, diesel og plastik satte 

hesteholdere på en prøve, og bekymringer om hvorvidt det overhovedet ville blive muligt at skaffe 

nok hestefoder og afgrøder generelt satte sit spor. Hestefoder steg flere steder med op til 20 % og 

wrappen steg flere steder med det samme. Den generelle inflation kom til at have indflydelse 

hestesalget, og fra at hestenes priser var høje og der var få heste til salg, er der nu komme flere heste 

til salg, og dette kommer nok til at påvirke priserne igen.  

CHR-registreringen har været under udarbejdelse længe og er nu blevet en realitet, Det har ligget i 

kortene siden 2016 og rammer en del nu, hvor fødevarestyrelsen stiller det som krav. I flere år var 

det gratis at tillæg registrerer heste født eller importeret før 2016. Men dette er ikke længere muligt. 

Det bliver interessant at se om det rent faktisk kommer til at virke som det det er tiltænkt, at det 

bliver muligt at smitteopsporer bla. Herpes og på den måde undgå yderligere smitte med døde heste 

og store dyrlægeregninger vil tiden vise.  

I selve P.R.E. foreningen har der været meget positiv fremgang at spore. Vi har stadig i 2022 et højt 

antal indskrevne føl, og et højt antal både A og B medlemmer.  

Vi har aldrig haft så mange opslag på facebook som vi har i år. Og dette har haft en tydelig positiv 

påvirkning. Det er første år hvor vi har så mange forhåndstilmeldinger til DAMOCHA som vi har i 

år. Og vi glæder os til et brag af en weekend.  
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I 2022 blev det til 25 heste til selve udstillingen og den del ryttere der havde taget tiltaget omkring 

at ride for en dommer til sig. Og det var en helt fantastisk weekend. Der var så god stemning, folk 

hjalp hinanden på kryds og tværs og der var stor hjælp til os i bestyrelsen fra andre medlemmer.  

En tilskuer kom efterfølgende og sagde ” Det har jeg aldrig oplevet før, nu har jeg været en del af 

andre foreninger og har deltaget i forskellige ting i disse, og jeg har aldrig oplevet så stor opbakning 

og hjælpsomhed før. At se hvordan folk roser og klapper af hinanden, hvordan der bliver hjulpet på 

kryds og tværs, og ikke mindst at se andre blive rørt, fordi en hesteejer bliver rørt over sin hest 

præstation. Det er et særsyn, og alene det er en grund til at købe en P.R.E. ”   

Det skal vi huske at rose os selv for, ikke kun som bestyrelse men også alle de medlemmer der 

bidrager til denne ånd.  

 

Vi forsøger os i år med et nyt tiltag i form af en P.R.E. weekend i det jyske. Tilslutningen til P.R.E. 

dagene har været dalende og af denne grund besluttede vi at forsøge os med at lave 1 stort 

arrangement i hver landsdel i stedet. Således at vi har DAMOCHA i den ene del af landet og en 

P.R.E. weekend i den anden og omvendt året efter. Vi håber på tilslutning til begge således at vi kan 

få 2 hyggelige weekender sammen i løbet af et år, både med fagligt og socialt indhold.  

 

Vi glæder os i hvert fald til at se jer og jeres dejlige heste, og med disse år vil jeg slutte min 

beretning for i år.  

 

 

 

 

3. Kassereren aflægger beretning 

 

Kære medlemmer 

Nogen steder har vi oplevet fremgang og andre steder har der være en lille tilbagegang. 

Lad os tage et kig på hvordan det gik i 2022 i forhold til året forinden.  

 

Ydelser hos stambogen 

Der blev i alt ejerskifte 51 heste i 2022. Dette er et fald i forhold til 2021 hvor der blev lavet 59 

ejerskifte.  

2022 bød også på i alt 25 føl indskrivninger, hvilket er samme antal som i 2021. 

Derudover er der lavet 16 nye avls koder og 13 nye ejerkoder i 2022.  

Dette er et fald på avler koder, og også et lille fald på 1 fra 2021 til 2022 i ejerkoder.  

I 2022 blev der i alt købt 125 ydelser i ANCCE i 2022 og det er en nedgang fra 2021. 

 

Avlsgodkendelse 2022 

Vi fik i 2022 afholdt avlsgodkendelse med henholdsvis 6 heste på Sjælland og 5 heste i Jylland. 11 

heste i alt.  

Der blev stillet 2 heste mindre end i 2021.   
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Selvom ANCCE har betalt for både fly og dommer udgifter i 2022, var der et mindre underskud på 

kåring i 2022 på i alt 1674 kr.  

Fremover er tilmeldingen bindende til det år man tilmelder, og man kan derfor ikke overføre ens 

tilmelding til året efter. Dog er det beløb man har indbetalt til ANCCE ikke gået tabt og skal derfor 

ikke betales igen.  

Det vil blive modregnet, næste gang man stiller en hest til avlsgodkendelse. Dette er besluttet, da vi 

ellers nemt gør os sårbar økonomisk, når der blive frameldt en hest, efter at alt er betalt og 

arrangeret med ANCCE.  

 

DAMOCHA 2022 

Vi fik også afholdt DAMOCHA i 2022 i Vejle i Jylland.  

Udgiften til afholdelse landede på 88.011,30 kr. men der var en indtægt på 36.155 kr. og det vil sige 

at underskuddet ender på 51.856,30 kr, hvilket er acceptabelt.  

 

DAMOCHA 2023 

Vi kan med glæde berette at vi også i år afholder DAMOCHA, denne gang i Roskilde.   

Der er forhåndstilmeldt hele 35 heste, og vi er super begejstrede for den store interesse og 

opbakning.  

 

PRE dag 

Desværre lykkedes det kun at afholde P.R.E dag på Sjælland i 2022, da der ikke var heste nok 

tilmeldt i Jylland.  

 

Medlemmer 2022 

Der var 112 A-medlemmer og 38 B-medlemmer i perioden den 1-1-2022 til 31-12-2022, det er en 

stigning fra regnskabsår 2021 med 11 medlemmer.  

Det betyder at der er er kommet 37 nye medlemmer til i 2022. Det er vi selvfølgelig super glade for.  

 

 

Indtægter / Udgifter 

Der har været indtægter i alt for 225.373 kr. og udgifter for i alt 240.448 kr. og dette giver et 

underskud på 15.075 kr.  

 

Det var alt her fra for nu.  

Jeg håber på at se en masse af vores medlemmer til foreningens arrangementer. 

 

 

 

 

4. Regnskab forelægges til godkendelse  
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Der stilles spørgsmål fra forsamlingen om hvordan det kan være der er underskud og om man kunne 

gøre noget for at undgå det. 

En del af forklaringen er at der er indkøbt ny PC og printer.  

Mest af alt handler det om at DAMOCHA har et relativt stort underskud. Havde man haft flere 

heste tilmeldt til DAMOCHA havde underskuddet været mindre. 

Der er en generel drøftelse af om hvorvidt medlemmerne er ok med at deltagerprisen holdes nede 

for DAMOCHA og dermed giver foreningen et potentielt underskud. Der er enighed i forsamlingen 

om at det er ok at pengene bruges således. 

 

Regnskabet godkendes. 

 

5. Fastsættelse af kontingent  

 

Ingen ændringer 

 

350 kr. for B medlemmer 

600 kr. for A medlemmer 

+ 50 kr. i opstartsgebyr for nye indmeldte 

 

6. Behandling af indkomne forslag  

 

Ændring af vedtægter om ydelser fra ANCCE 

 

 

§3 Ydelser fra ANCCE.  

En ydelse er i denne forbindelse kåringer, registreringer, bedækningsattester, DNA 

verifikation og andre serviceopgaver, der tilbydes af ANCCE til P.R.E. ejere. Danske ejere af 

P.R.E. heste skal behandles lige hvad angår hjælp til ydelser fra moderforbundet ANCCE, 

uanset om de er medlem af foreningen eller ej. Dog skal ikke-medlemmer betale et gebyr for 

hver ydelse, de søger om, gennem foreningen. Gebyret for en ydelse må max. udgøre et beløb, 

som svarer til et års A-medlemskab. 

 

Ønskes ændres til:  

 

§3 Ydelser fra ANCCE.  

En ydelse er i denne forbindelse kåringer, registreringer, bedækningsattester, DNA 

verifikation og andre serviceopgaver, der tilbydes af ANCCE til P.R.E. ejere. Der kræves 

gyldigt A-medlemskab for at modtage ydelser. 

 

Formanden forelægger baggrunden for ønsket om ændring.  

Ændringen ønskes da vi under nuværende vedtægter vil skulle betale skat af vores overskud og 

dette kan undgås ved denne ændring. 
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Ændringen vedtages enstemmigt i forsamlingen. 

 

7. Valg af formand  

 

Mette Andersen genopstiller  

Ingen andre opstiller 

Mette vælges enstemmigt  

 

8. Valg af næstformand  

 

Belinda Bonn Carlsen genopstiller  

Ingen andre opstiller 

Belinda vælges enstemmigt  

 

9. Valg af bestyrelsesmedlemmer  

 

Bestyrelsesmedlem, Heidi Laursen – genopstiller.  

Bestyrelsesmedlem, Nicole Albæk – genopstiller. 

Bestyrelsesmedlem, Sabrina Concu Krogsholm – genopstiller. 

Bestyrelsesmedlem, Birgitte Eiersted – genopstiller. 

 

Bestyrelsesmedlem. Nanna Lyholm – genopstiller ikke.   

Bestyrelsesmedlem, Anne Birgitte Krogh – genopstiller ikke 

 

Helle Mereweather opstiller  

Cecilie Fjord Schantz opstiller  

Jasmine Albæk Zacho opstiller 

Anna Vestergaard opstiller 

Majbritt Christensen opstiller 

 

Der afholdes anonym afstemning. Susanne Jensen og Jane Frederiksen er stemmetællere. 

 

Resultatet af afstemningen er: 

Heidi Laursen 

Nicole Albæk 

Birgitte Eiersted 

Helle Mereweather  

Cecilie Fjord Schantz 

Anna Vestergaard 

Majbritt Christensen 
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10. Valg af revisor  

 

Lisbeth Svanebjerg 

Genopstiller – og vælges. 

 

11. Eventuelt  

         

- Stambogen (Charlotte) 

- Forslag til DAMOCHA (Susanne) 

- Promovering af foreningen til stævneryttere 

Stambogen: 

Ved Charlotte 

 

Online møder med stambogen de seneste år har givet mulighed for bedre forberedelse. 

Der er strammet op i forhold til ejerkort – ingen overstregninger, tilføjelser, ekstra underskrifter 

eller andet. Feltet med “co-owner” er fjernet. 

Det anbefales at man som køber er meget opmærksom på at det er sælger der har underskrevet 

kortet. 

 

Der har været kontrol fra ANCCE ift. Bl.a. ekspeditionstider. Der har ikke været problemer i vores 

forening i den henseende. 

 

Opmærksomhed på at det ikke længere et tilladt at føl ved siden eksporteres uden at have eget pas. 

Opmærksomhed på at der medfølger bedækningsattest ved køb af drægtig hoppe. 

 

Når vi sælger en hest skal vi gå på ANCCES hjemmeside, logge ind, og melde hesten solgt. Så låses 

hesten i systemet. 

 

Charlotte anbefaler at vi kontakter hende forud for køb af hest i Spanien, så hun kan slå dem op i 

stambogen og se om der er problemer. 

 

Der er heste i Spanien der får røde eller hvide pas uden for ANCCE fordi ejer ikke har villet betale 

stambogen. De kan, hvis de er rene, indskrives efterfølgende. 

 

Heste med ikke tilladte aftegn eller 2 forskellige øjenfarver vil blive registreret i det ikke-

reproduktive register ligesom vallakker gør det. 

Alle heste med blå/grønne øjne skal farvetestes for at sikre at øjenfarven passer til den genetiske 

farve hesten har. 
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Charlotte og Zuzette er i gang med at udarbejde en procedure ift. Fremsendelse af føls pas til 

SEGES.  

 

Oplæg til fødevareministeriet – der findes en online database hvor hestene kan slås op.  

Charlotte forsøger at få et godt samarbejde med SEGES så de nye tiltag kan gå så gnidningsfrit som 

muligt. 

Forsøger at undgå at ANCCE skal sende pas direkte til SEGES, men at de, som hidtil, kan sendes til 

vores stambogsdelegerede. 

 

Forslag til DAMOCHA ved Susanne 

Kunne man få en dommer der er med på åben votering. 

Så kan man som rytter få en løbende feedback og evt. rette til. 

Svar fra Mette: Det er ikke længere muligt at få dommere til at dømme, men de kan godt lave “rid 

for en dommer”, som ikke er en konkurrence.  

Hvis der er plads til det i programmet kan man lægge ekstra tid til så der er tid til feedback. 

 

Der tales om formatet.  

Det er vigtigt med valgfrihed da det kan være svært at fokusere eller være ubehageligt at få talt om 

ens ridt.  

Dommeren har en mikrofon og kommenterer løbende ridt og point. 

 

 

Der spørges om man kunne gøre det således at den morfologiske dommer også kommenterer 

løbende på de heste der fremvises for at publikum kan blive klogere. 

Tidligere dommer har synes det var ubehageligt at skulle sige de negative ting til ejeren.  

Mette stiller forslag om et event hvor dommeren taler om udvalgte heste hvor ejerne er ok med at få 

kritikken. Det kan dog ikke lade sig gøre med heste der skal udstilles, da dommeren ikke må udtale 

sig om hestene i konkurrencen.   

 

Det skal undersøges om det er muligt for dommeren at kommentere på heste om ikke stilles i dette 

års DAMOCHA. 

 

Cecilie fortæller at der kommer en tidligere SICAB-dommer den 3. Weekend i september, hvor man 

kan få vurderet sin hest.  

Dette arrangement er privat og uden for foreningen. 

 

Promovering af foreningen ved Bente Sund 

Belinda startede ved SICAB og her kunne det have været dejligt med underlag mm. med logo på, så 

man kunne se hvor hun kom fra.  

Det samme med de medlemmer der starter stævner I DK. 
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Mette: Tidligere aftale med Freka hvor dette var muligt, men nu kan man kun gøre det hvis der 

bestilles 10-20 stk. af hver på en gang. 

 

Det italesættes at det ville være rart at få logo sat på eget udstyr da der er forskellige præferencer.  

 

Det skal undersøges om vi kan findes et sted hvor foreningen kan have sit logo liggende i en 

database som medlemmerne så ville kunne bestille broderinger hos. 

Det skal undersøges om der er et marked for det blandt medlemmerne. 

 

 

Etik og behandling af hestene ved Jasmin 

 

Det efterspørges om det er noget der er ekstra fokus på ved de kommende arrangementer. 

Debat om at reglementet indebærer en høj grad af subjektivitet, så det er svært at finde en Stewart 

der passer til alles holdning til hvad fair behandling af hesten er. 

 

Mange havde en forventning om at dommeren ville gribe ind når der var noget der noget hun fandt 

kritisabelt. 

Det aftales at vi fremadrettet vil forventningsafstemme med dommere, således at vedkommende ved 

at de har ret til at stoppe ryttere ved unfair behandling af hesten eller andet. 

 

Der informeres om at der under den morfologiske konkurrence er en klageinstans man kan rette 

henvendelse til hvis man oplever noget som ikke er tilladt ifølge reglementet.  

 

Det påpeges at denne debat udspringer af nogle ridt sidste år, og ikke af situationer under almen 

håndtering af hestene.  

 

Bestyrelsen vil lave en henstilling til deltagerne om at man som deltager holder sig til reglementet, 

at vi holder den gode tone og at vi har god dialog ved uenigheder. Vi vil også henstille til at man 

sikrer sig at hesten er klar til den opgave den stilles ved at deltage i et stort arrangement som 

DAMOCHA. 

 

 

 

Uddeling af pokaler 

Panadero LXXXV – Malene Dorthea Lindberg – Mest deltagende ved alt andet end det der er på 

Go (dyrskuer, championater mm.) 

Jaen JM II – Susanne Jensen – Flest point på Go 
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Der har været mange der har meldt ind – tak for det! Vi håber på endnu flere i det kommende år.  

Hermed en opfordring til komme ud og vise vores race frem til diverse arrangementer. 


